
中学校数学 ３年生① 

 

 

 

 

１ 教科書Ｐ.9～１１を読みなさい。また、次の式を計算しなさい。 

  ① ４𝑥（５𝑥－２）  ②５𝑎（𝑎＋３𝑏－２）   ③（－14𝑥２＋７𝑥）÷（－７𝑥）   ④（６𝑥２－２𝑥𝑦＋２𝑥）÷２𝑥 

  答              答               答                        答                     

２ 教科書Ｐ.１２～１７を読みなさい。また、次の問いに答えなさい。 

⑴ 教科書を見て、公式１～４を下の表に書いて覚えなさい。 

公式１  

公式２  

公式３  

公式４  

⑵ 次の式を展開しなさい。 

  ① （𝑎＋𝑏）（𝑐＋𝑑）  ②（２𝑥＋３𝑦）（４𝑥－𝑦）  ③（𝑎－３𝑏＋４）（𝑎＋２）   ④（𝑥＋３）（𝑥＋５） 

  答                答                  答                    答                     

  ⑤ （𝑎－５）（𝑎＋２）  ⑥（𝑦＋３）（𝑦－２）     ⑦（𝑥＋５）
２
             ⑧（𝑦 − ６）

２
   

  答                答                  答                    答                     

  ⑨ （𝑥＋９）（𝑥－9）  ⑩（𝑦－１）（𝑦+１）     ⑪（𝑦-0.7）（𝑦+0.7）    ⑫（２－ｍ）（２＋ｍ）   

  答                答                  答                    答                     

３ 教科書Ｐ.１８～２１を読みなさい。また、次の問いに答えなさい。 

 ⑴ 次の式を展開しなさい。 

① （２𝑥＋５）（２𝑥＋３）    ②（３𝑦－４）（３𝑦－２）   ③（２𝑥＋５𝑦）
２
        ④（３𝑎－５𝑏）

２
  

  答                     答                  答                  答                     

⑤ （𝑥－２𝑦）（𝑥＋２𝑦）    ⑥（－𝑥＋４𝑦）（－𝑥－４𝑦） ⑦（𝑥＋10）（10－ 𝑥） 

  答                     答                  答                 

 ⑵ 次の式を工夫して計算しなさい。 

① 103×97            ②２０１２             ③99２               ④98×97 

  答                     答                  答                  答                     

 ⑶ 次の計算をしなさい。 

  ① （𝑥＋１）（𝑥－５）＋（𝑥＋３）
２
   ②（𝑥＋𝑦＋１）（𝑥＋𝑦－３）       ③ （𝑎－𝑏＋２）

２
 

  答                          答                         答                        

【教科書 p.100～１２３】 ＜単元＞ ①多項式 （教科書３年 p.９～p.37［第１節、第 2節］） 

＜課題＞ 式の展開や因数分解ができるようになろう。 



４ Ｐ.22～2３の練習をノートにやりなさい。 

 

５ Ｐ.24～３1 を読みなさい。また、教科書を見て、公式１’～４’を下の表に書いて覚えなさい。 

公式１’  

公式２’  

公式３’  

公式４’  

 

６ 次の数を素因数分解しなさい。 

 ① ３０           ② ７５              ③ 104            ④ 144 

答              答                  答                 答                 

 

７ 次の式を因数分解しなさい。 

 ①４𝑥𝑦－𝑥𝑦２        ② 𝑥２＋８𝑥＋７        ③ 𝑎２－𝑎－３０         ④ 𝑦２－２𝑦＋１ 

答                答                  答                   答                 

 ⑤𝑦２－４９          ⑥ ２𝑎𝑥２＋４𝑎𝑥－３０𝑎  ⑦ ４𝑥２－１２𝑥𝑦＋９𝑦２   ⑧ ４９𝑥２－１６𝑦２ 

答                答                  答                   答                 

 

８ Ｐ.36～37 の練習をノートにやりなさい。 

 

 解答  
 
１ ①20𝑥2－８𝑥  ②5𝑎2＋15𝑎𝑏－10𝑎  ③２𝑥－１  ④３𝑥－𝑦＋１ 

２⑵①𝑎𝑐＋𝑎𝑑＋𝑏𝑐＋𝑏𝑑   ②8𝑥2＋１０𝑥𝑦－３𝑦2  ③𝑎2＋６𝑎－３𝑎𝑏－６𝑏＋８    ④𝑥2＋８𝑥＋15 

   ⑤𝑎2－３𝑎－１０       ⑥𝑦2＋𝑦－６         ⑦𝑥2＋１０𝑥＋２５          ⑧𝑦2－１２𝑦＋３６  

   ⑨𝑥2－８１           ⑩𝑦2－１            ⑪y2－0.49             ⑫４－𝑚2 

３ ⑴①４𝑥2＋１６𝑥＋１５   ②９𝑦2－１８𝑦＋８     ③４𝑥2＋２０𝑥𝑦＋２５𝑦2      ④９𝑎2－３０𝑎𝑏＋２５𝑏2 

⑤𝑥2－４𝑦2         ⑥𝑥2－１６𝑦2         ⑦１００－𝑥2 

  ⑵①（１００＋３）（１００－３）＝9991         ②（２００＋１）２＝40401 

③（100－１）２＝9801                 ④（100－２）（100－３）＝9506 

  ⑶①２𝑥2＋２𝑥＋４ ②𝑥2＋２𝑥𝑦＋𝑦2－２𝑥－２𝑦－３ ③𝑎2－２𝑎𝑏＋𝑏2＋４𝑎－４𝑏＋４ 

６ ①２×３×５          ②３×５２        ③２３×１３        ④２4×３２ 

７ ①𝑥𝑦（４－𝑦）        ②（𝑥＋７）（𝑥＋１）      ③（𝑎－６）（𝑎＋５）     ④（𝑦－１）２ 

⑤（𝑦＋７）（𝑦－７）    ⑥２𝑎（𝑥＋５）（𝑥－３）    ⑦（２𝑥－３y）２        ④（７𝑥＋４𝑦）（７𝑥－４𝑦） 

中学校数学 ３年生② 



中学校数学 ３年生③ 

 

 

 
 

１ 数の性質について調べましょう。 

（１）教科書 p.３８の ？ を読みましょう。計算の結果についてどんなことがいえるでしょうか。自分の考え
を書きましょう。 

 

【自分の考え】 

 

（２）教科書 p.３８１［１］に取り組みましょう。 

【証明】 

 

 

 

 

 

   教科書 p.３８で、確かめましょう。 

 （３）教科書 p.３８１［２］に取り組みましょう。 

 

【証明】 

 

 

 

 

２ 図形の面積について調べましょう。 

（１） 教科書 p.４０２の問題を読み、［１］に取り組みましょう。 

 

 

 

 

 

 

教科書 p.４１で、確かめましょう。                                          

＜単元＞ ①多項式 （教科書３年 p.３８～p.４３［第３節］） 

＜課題＞ 式を利用して、数の性質を調べたり、図形の面積を求めたりしよう。 

見つけたことがらに
ついて、文字を使って
証明できそう… 

2ｎ＋１は、どんな数
を表しているかな？ 



（２）教科書 p.４０２の問題を読み、［２］について、考えましょう。                  中学校数学 ３年生④ 

 

Ａさんの予想は                         （理由） 

 

 

３ 教科書 p.４２、４３の 1章の問題をノートに取り組み、答え合わせをしましょう。 

 
 解答   

１（３） 

【証明】連続する２つの整数を n-1,n とすると、 

      n２－(n－1)２=n2-(n2-2n+1) 

                 =n2-n2+2n-1 

                 =2n-1 

                 =n+(n-1) 

   よって、連続する２つの整数で、大きいほうの数の２乗から小さいほうの数の２乗を引いた差は、
２つの整数の和になる。 

 

２（２） 

Ａさんの予想は     正しい              （理由）池の半径を rｍとして証明した結果、池の面積
は、道の幅と道の中央を通る円の周の長さの
積で求められることが分かる。よって、池の半
径が異なる場合にも、Ａさんの予想は正しいと
いえる。 

 

 

 

★学習のふり返りをしましょう。 

「学校が始まったら先生に聞きたいこと」や「分からなかったこと・心配なこと」があったら書きましょう。 

 

 

中学校２年生「式と計算」の学習 
（２年生の教科書ｐ２６）でも、学習しましたね。 


